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Liebe Praktikantin, lieber Praktikant,

zuerst einmal „Herzlich willkommen“ an der Bertleinschule!

Im Folgenden möchten wir Ihnen einige Handreichungen zur Verfügung stellen, die Ihnen zum Gelingen Ihres Praktikums verhelfen sollen. 

1. Grundlegende Einstellung zum zukünftigen Beruf eines Lehrers

· Um Erfolg im unterrichtlichen Arbeiten zu haben, ist Ihre Eigentätigkeit gefragt.

· Wir unterstützen Sie gerne in Ihrem Praktikum. Nachfragen von Ihrer Seite aus sind sicher nötig und von uns erwünscht.

· Folgende Werte und Einstellungen sind uns wichtig: Pünktlichkeit, Zuverlässigkeit, Höflichkeit, respektvoller und toleranter Umgang mit Schülern, Kollegen, Eltern und Schulpersonal. 

· Dies gilt ebenso für eine angemessene Kleidung und einen angemessenen Umgangston (Lehrersprache):

Bitte bedenken Sie, dass Sie die Seiten gewechselt haben und sich nun in einer pädagogischen Vorbildfunktion befinden. 

2. Organisatorischer Rahmen

· Der Unterricht beginnt an unserer Schule um 8:00 Uhr. Da die Vorviertelstunde zu den Dienstpflichten eines Lehrers gehört, sollten Sie bis spätestens 7:45 Uhr anwesend sein.

· Ein gewinnbringendes Praktikum verlangt selbstverständlich nach einer intensiven Nachbesprechung des Unterrichtes. Wir bitten Sie deshalb, dass Sie unabhängig von evtl. Fahrgemeinschaften die gesamte Unterrichtszeit über anwesend sind und die Nachbesprechungen zeitnah stattfinden können.

· Ausfallender Unterricht in der Praktikumsklasse bedeutet nicht automatisch unterrichtsfreie Zeit. Nach Rücksprache mit dem Praktikumslehrer übernehmen Sie andere anfallende Aufgaben. 

· Um Ihr berufliches Fortkommen sicherzustellen, hat das Praktikum Vorrang vor privaten Aktivitäten und Terminen.

3. Im Unterricht

· Gerade hier sollen Sie intensive Erfahrungen machen, deshalb werden Ihnen folgende Aufgaben übertragen:

· Die Übernahme kleinerer unterrichtlicher Tätigkeiten

· Die Betreuung von Kleingruppen im Unterricht

· Unterstützung der Schüler bei ihrer Arbeit

· Damit der Unterricht auch sinnvoll nachbesprochen werden kann, erhalten Sie gezielte Beobachtungsaufträge, die sorgfältig und schriftlich bearbeitet werden müssen.

· Dies alles erfordert Ihre gesamte Aufmerksamkeit im Unterricht. Deshalb möchten wir Sie bitten, Nebentätigkeiten jeglicher Art ( Handy, Korrekturen, Unterrichtsvorbereitungen, usw.) zu unterlassen. Denken Sie auch hier bitte an Ihre Vorbildfunktion. 

Um Ihr Praktikum entsprechend positiv würdigen zu können, erwarten wir von Ihnen, dass Sie Ihre Arbeit an unserer Schule nicht als notwendiges Übel betrachten, sondern das in diesem Beruf notwendige Engagement zeigen. Wir bitten  ebenso eine persönliche Vorstellung in den jeweiligen Schulleitungen.

Trotz vorstehender, sehr gebündelter Vorabinformationen wünschen wir Ihnen viel Freude und Erfolg und eine gewinnbringende Zeit an unserer Schule.

Das Praktikumslehrerteam der Bertleinschule Lauf 

