V. Mündliche Prüfung

Mündliche Prüfungen werden in Gegenwart einer oder eines sachkundigen Beisitzers von einer oder einem Prüfenden oder von den Prüfenden abgelegt.

Prüfungsinhalte: 
[bookmark: _GoBack]Die Prüfung bezieht sich auf die Bereiche Kunstpädagogik, Kunstdidaktik sowie Kunstgeschichte und deren Vermittlung. Die Prüfungsdauer beträgt 20 Minuten und im Anschluss daran findet noch eine ca. 10-minütige Rückmeldung hierzu statt.

Termine:
Mündliche Prüfungen sind Semesterabschlussprüfungen und finden regelmäßig in der ersten und zweiten Woche der vorlesungsfreien Zeit in den Räumen der Kunstpädagogik statt.

Nächster Termin: 
Termin: Dienstag, 20.07.2021, 09.00 – 18.00 Uhr
Raum: Makerspace KGB 005 

Ihren persönlichen Prüfungstermin finden Sie, sobald dieser feststeht, hier: pdf
Bitte finden Sie sich pünktlich 15 Minuten vor Ihrer Prüfung ein.

Anmeldung:
Sie müssen sich innerhalb des Anmeldezeitraums auf KU.Campus anmelden.
Informationen hierzu finden Sie auf der Seite des Prüfungsamts.

Ablauf:
Folgende Unterlagen sind zur Modulprüfung mitzubringen:
- Personalausweis
- Modulkarte: 
Sie bringen zu dem Termin der Prüfung Ihre Modulkarte mit. Alle zu dem Prüfungsmodul gehörigen Seminare müssen mit den Unterschriften der jeweiligen Dozierenden als „bestanden“ auf der Karte unterschrieben sein.
- Protokoll: 
Weiterhin bringen Sie zur Prüfung das ausgefüllte und ausgedruckte „Protokoll zur Modulprüfung – Mündliche Prüfung“ mit. 

Wichtig: 
Können Sie nicht an der Prüfung teilnehmen, müssen Sie sich innerhalb der Rücktrittsfrist (!) von der Prüfung selbstständig abmelden! Ansonsten gilt die Prüfung als „nicht bestanden“!

Fehlen die Unterlagen, können Sie nicht an der Prüfung teilnehmen. Die Modulprüfung wird als „nicht bestanden“ angesehen.

Die Note wird erstellt und durch das Sekretariat auf KU.Campus eingetragen. Bitte prüfen Sie regelmäßig Ihren „Transcript of Records“.

Protokolle zum Download:
- Protokoll zur Modulprüfung-Mündliche Prüfung (docx)
- Protokoll zur Modulprüfung-Mündliche Prüfung (pdf)

