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Die Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt (KU) ist eine vom Freistaat Bayern anerkannte nichtstaatliche Universität in kirchlicher Trägerschaft. Exzellente Forschung, internationale Ausrichtung, hervorragende Lehre und ideale Studienbedingungen zeichnen uns aus. An acht Fakultäten steht unseren 5000 Studierenden ein breites Fächerspektrum offen. Wir beschäftigen 900 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unterschiedlicher konfessioneller und weltanschaulicher Prägung. Auf der Grundlage einer christlichen Sicht des Menschen steht die KU als engagierte Universität für eine Wissenschafts- und Bildungskultur der Verantwortlichkeit. 

An unserer Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät am Lehrstuhl für Allgemeine Betriebswirtschaftslehre und Unternehmensrechnung ist zum 01. Oktober 2023 eine Vollzeitstelle (100%) als

wissenschaftlicher Mitarbeiter (m/w/d)

befristet für die Dauer von zunächst drei Jahren zu besetzen. Eine anschließende Weiterbeschäftigung wird angestrebt. Dienstort ist Ingolstadt. Die Bezahlung erfolgt im Rahmen des privatrechtlichen Arbeitsverhältnisses bei gegebenen tariflichen Voraussetzungen nach Entgeltgruppe 13 TV-L.  

Die Möglichkeit zur Promotion ist gegeben und wird ausdrücklich gewünscht. 

Ihre Aufgaben
Das Aufgabengebiet umfasst 
· die Übernahme und ggf. Konzeption von Lehrveranstaltungen zur Unternehmensrechnung bzw. zum Controlling, 
· die Forschung (und Promotion) innerhalb der Interessensgebiete des Lehrstuhls (u. a. Digitalisierung & Nachhaltigkeit im Controlling und Restrukturierung/Sanierung) 
· sowie die Beteiligung an der Lehrstuhl- und akademischen Selbstverwaltung (Klausuraufsichten, Gestaltung Lehrstuhlseite etc.). 
Eine eigenständige Arbeitsweise wird im Rahmen der akademischen Freiheit in Forschung und Lehre gefördert; eigene inhaltliche, Arbeits- und Aufgabenschwerpunkte (z. B. Methodenfokus, Praxis- oder internationale Forschungskooperationen etc.) können in Abstimmung mit dem Lehrstuhlinhaber gesetzt werden.


Ihr Profil
Einstellungsvoraussetzung ist ein abgeschlossenes wirtschaftswissenschaftliches Studium. Kenntnisse im Bereich Controlling/Rechnungswesen werden erwartet, praktische Erfahrungen in diesem oder angrenzenden Bereichen oder auch der Restrukturierungsberatung sind gerne gesehen. Unabdingbar sind eine eigenständige Arbeitsweise und Freude an akademischer Forschung und Lehre.


Unser Angebot 
· Freiheit für eigenständige Forschung und Lehre sowie zum Einbringen eigener Ideen
· Hervorragende persönliche und fachliche Entwicklungsmöglichkeiten
· attraktiver Arbeitsplatz in einem vielseitigen universitären Umfeld
· interessantes, verantwortungsvolles und vielseitiges Aufgabenspektrum
· breit gefächerte interne und externe Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten auch im Rahmen des Doktorandenprogramms
· Fürsorge- und Sozialleistungen des öffentlichen Dienstes

Ihre Bewerbung
[bookmark: _GoBack]Bitte richten Sie Ihre aussagekräftige Bewerbung mit den üblichen Unterlagen bis 30.06.2023 per E-Mail über sieglinde.mader@ku.de an Prof. Dr. mult. Anton Burger (bitte alle Unterlagen in einer PDF-Datei). Eingereichte Bewerbungsunterlagen werden nach Abschluss des Einstellungsverfahrens unter Beachtung der datenschutzrechtlichen Bestimmungen vernichtet.

Alle Beschäftigten sind verpflichtet, Wesen und Auftrag der KU anzuerkennen, wie sie im Leitbild und in der Stiftungsverfassung festgelegt sind. Wir bitten um auch in dieser Hinsicht aussagekräftige Bewerbungen.

Die KU fördert die Gleichstellung (m/w/d) und setzt sich für die Vereinbarkeit von Familie und Beruf ein. Schwerbehinderte Personen (m/w/d) werden bei im Wesentlichen gleicher Eignung vorrangig berücksichtigt.
image1.emf
. KATHOLISCHE UNIVERSITAT
w EICHSTATT-INGOLSTADT

_
\











